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Pan 
Szymon Hołownia 

Marszałek Sejmu RP 

 

Szanowny Panie Marszałku,  

w odpowiedzi na interpelację numer 54921 Pana Posła Adama Andruszkiewicza 

w sprawie powstania w Polsce 49 centrów integracji cudzoziemców, uprzejmie 

przedstawiam informacje, pozostające w zakresie właściwości Ministra Spraw 

Wewnętrznych i Administracji. 

Na wstępie warto wyjaśnić, że celem tworzenia centrów integracji cudzoziemców 

(CIC) jest integracja obywateli państw trzecich legalnie przebywających w Polsce  

ze społeczeństwem polskim. Zadania CIC można podzielić na dwie kategorie:  

zadania usługowe i informacyjne. Zadania usługowe polegają na świadczeniu 

bezpośredniej pomocy cudzoziemcom w rozwiązywaniu problemów związanych  

z adaptacją oraz w podejmowaniu działań integrujących ze społeczeństwem 

przyjmującym. Zadania informacyjne mają z kolei na celu dostarczanie informacji  

na temat różnych form wsparcia integracyjnego oferowanych przez inne instytucje 

lub organizacje, a także o innych usługach (np. ochrona zdrowia, edukacja), które 

pozostają w zainteresowaniu i obejmują potrzeby beneficjentów. Idea CIC zakłada 

przede wszystkim świadczenie w jednym miejscu usług dla cudzoziemców  

i społeczeństwa przyjmującego, zgodnie z zasadą tzw. „jednego okienka” (One-Stop-

Shop). Omawiane centra mają również stanowić przestrzeń dla innych inicjatyw 

dotyczących integracji cudzoziemców. 

Prace koncepcyjne nad wypracowaniem modelu integracji cudzoziemców w Polsce 

zostały podjęte w 2017 r. w ramach projektów realizowanych przez Ministerstwo 

Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej (MRPiPS). Przedmiotowe projekty były  

finansowane z unijnego Funduszu Azylu Migracji i Integracji na lata 2014-2020  

(dalej: FAMI). W Polsce ww. funduszem – oraz jego kontynuacją na lata 2021-2027 

–zarządza Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji (MSWiA).  

Celem FAMI jest przyczynianie się do skutecznego zarządzania przepływami 

migracyjnymi, a także do wdrażania, wzmacniania oraz rozwijania wspólnej polityki  

azylowej i w imigracyjnej zgodnie z odpowiednim unijnym dorobkiem prawnym,  

a zarazem przy pełnym poszanowaniu zobowiązań międzynarodowych Unii 

                                                   
1 Przekazaną, zgodnie z właściwością, przez Panią Aleksandrę Gajewską, Sekretarza Stanu  

 w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej pismem z 5 listopada 2024 r.  
 (sygn. BM-II.059.1.549.2024). 
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Europejskiej (UE) oraz państw członkowskich, wynikających z instrumentów 

międzynarodowych, których są stronami.  

Obecnie, działania w ramach FAMI są realizowane na podstawie trzech celów 

szczegółowych:  

1) wzmacnianie i rozwijanie wszystkich aspektów wspólnego europejskiego 

systemu azylowego, w tym jego wymiaru zewnętrznego; 

2) wzmacnianie i rozwijanie legalnej migracji do państw członkowskich,  

zgodnie z ich potrzebami gospodarczymi i społecznymi, oraz promowanie 

skutecznej integracji i włączenia społecznego obywateli państw trzecich 

oraz przyczynianie się do tej integracji i tego włączenia; 

3) przyczynianie się do przeciwdziałania migracji nieuregulowanej, ułatwiając 

skuteczne, bezpieczne i godne powroty i readmisję, oraz promowanie  

i przyczynianie się do skutecznej wstępnej reintegracji w państwach 

trzecich. 

W Polsce FAMI wdrażany jest zgodnie z polskim Programem FAMI na lata  

2021-2027 (szczegółowe informacje dostępne są pod adresem: 

https://www.gov.pl/web/dfe-mswia/program-funduszu-azylu-migracji-i-integracji-

2021-2027). Omawiany program powstał w MSWiA na podstawie wkładów 

instytucji, konsultacji wewnątrzresortowych i międzyresortowych oraz konsultacji 

społecznych. Program został zatwierdzony decyzją wykonawczą Komisji Europejskiej 

z 12 grudnia 2022 r. 

Pomysłodawcą sieci CIC było MRPiPS, które zgłosiło ww. koncepcję  

w ramach pracy nad polskim Programem FAMI w sierpniu 2021 r. W wyniku prac 

uzgodnieniowych dotyczących polskiego Programu FAMI 2021-27 w Programie 

zamieszczono następujące zapisy w ramach Celu 2:  

„(…) w ramach środka wykonawczego zaplanowano (…) tworzenie sieci Centrów Integracji 

Cudzoziemców (CIC) w oparciu o formułę one stop shop; (…) Liczbę wszystkich 

wspieranych OPT szacuje się na 150 000 osób. (…) Zdecydowana większość tych osób 

otrzyma wsparcie w ramach kompleksowych, projektów (działania integracyjne) 

realizowanych przez władze lokalne i regionalne w całej Polsce. Koordynacja działań 

będzie zapewniona w trakcie realizacji projektów. W perspektywie 2014-2020 

Ministerstwo Rodziny i Polityki Społecznej (MRiPS) realizowało dwa projekty, w których 

opracowano model integracji cudzoziemców w Polsce oraz stworzono CIC (pilotaż  

w dwóch województwach), co miało na celu stworzenie podstaw do trwałego, 

systemowego rozwiązania dla integracji cudzoziemców w Polsce. Następnie strategia  

ta zostanie wdrożona na terytorium całej Polski. (…)” 

Nabór wniosków o dofinansowanie projektów dotyczący sieci CIC wynika  

z konieczności zrealizowania celów Programu FAMI. W związku z powyższym  

29 marca 2024 r. Departament Funduszy Europejskich MSWiA (Instytucja 

https://www.gov.pl/web/dfe-mswia/program-funduszu-azylu-migracji-i-integracji-2021-2027
https://www.gov.pl/web/dfe-mswia/program-funduszu-azylu-migracji-i-integracji-2021-2027
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Zarządzająca dla FAMI) ogłosił ograniczony nabór wniosków o dofinansowanie 

projektów na tworzenie sieci CIC, który został skierowany do 16 Marszałków 

Województw. W tym miejscu warto wyjaśnić, że środki finansowe na tworzenie  

CIC są ujęte w polskim Programie FAMI 2021-2027. Alokacja w ramach  

FAMI (90%), w naborze dotyczącym tworzenia sieci CIC, wynosi  

432 520 000,00 PLN, przy czym każdy z marszałków województw otrzymał 

określoną pulę środków.  

W wyniku oceny złożonych wniosków, na liście rankingowej umieszczono  

11 projektów o łącznej wartości 374 894 601,74 PLN, przy dofinansowaniu  

z FAMI w wysokości 337 405 141,56 PLN. Nabór uzupełniający zostanie ogłoszony 

dla 2 województw.  

Ponadto, środki na tworzenie CIC zostały przewidziane w ramach Europejskiego 

Funduszu Społecznego Plus (EFS+), za który odpowiada Ministerstwo Funduszy  

i Polityki Regionalnej. 

Z kolei w nawiązaniu do pytania Pana Posła o zaangażowanie organizacji 

pozarządowych w proces tworzenia CIC, uprzejmie informuję, że wśród organizacji 

pozarządowych, które będą parterami w projektach dotyczących tworzenia Centrów 

Integracji Cudzoziemców są: Caritas Archidiecezji Katowickiej, Caritas Diecezji 

Gliwickiej, Caritas Diecezji Bielsko-Żywieckiej, Caritas Diecezji Koszalińsko-

Kołobrzeskiej, Caritas Diecezji Zielonogórsko-Gorzowskiej, Fundacja Ukraina, 

Stowarzyszenie Vox Humana, Caritas Archidiecezji Lubelskiej w konsorcjum  

z Caritasem Diecezji Siedleckiej, Caritas Diecezji Zamojsko-Lubaczowskiej,  

Fundacja Ocalenie, Fundacja Polskie Forum Migracyjne, Fundacja Ukraiński Dom, 

Fundacja dla Wolności, Caritas Archidiecezji Białostockiej, Caritas Diecezji  

Ełckiej, Fundacja Vita Familiae, Caritas Diecezji Kieleckiej, Fundacja Zustricz, 

Centrum Wsparcia Imigrantów i Imigrantek, Stowarzyszenie PORT. Przestrzeń 

Otwarta, Stowarzyszenie OVUM, Caritas Archidiecezji Łódzkiej, Caritas Diecezji 

Łowickiej, Centrum Służby Rodzinie oraz Międzynarodowa Fundacja Kobiet. 

Dodatkowo należy wskazać, że wysokość środków finansowych z FAMI, które  

mają zostać udostępnione organizacjom pozarządowym, będącym partnerami  

w omawianych projektach, będzie wskazana w umowach finansowych, po ustaleniu 

ostatecznych kształtów projektów. 

Przedstawiając powyższe warto dodatkowo nadmienić, że w wyniku naboru 

wniosków skierowanego do Marszałków Województw zakłada się utworzenie  

lub zapewnienie funkcjonowania nie mniej niż jednego CIC w każdym mieście,  

które było stolicą województwa przed reformą podziału administracyjnego Polski  

w 1999 r. Efektem ma być utworzenie 49 CIC. 

Jednocześnie informuję, że 6 listopada br. Instytucja Zarządzająca dla FAMI 2021-

2027 poinformowała wnioskodawców o przyznaniu dofinansowania w ramach 
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przedmiotowego naboru. W projekcie dotyczącym województwa podlaskiego, 

planuje się utworzenie CIC w Białymstoku, Łomży i Suwałkach. 

 

 

 

Z poważaniem 

z up. Wiesław Szczepański 

Sekretarz Stanu 

Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji 

(podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym) 
 
 
 
Otrzymuje:  
Departament Spraw Parlamentarnych w Kancelarii Prezesa Rady Ministrów. 
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